

# 航天三院马原松:真本领,是干出来的

本报讯 马原松是中国航天科工三院159厂九分厂部装组组长,2024年荣获“三院优秀共产党员”称号。截至目前,他已扎根航天产品部装工作23年,始终保持着对航天事业最初的那份憧憬和激情。

## 干起活来像是有使不完的劲儿

部装是按照工艺顺序,将大量的零件、组件逐步组装成部件,最后各部件对接成整个产品机体结构的工艺方法。部装的主要工作有铆接、验合、修配,工作强度大、环境噪声强、质量要求高,不仅要求操作人员身强力壮,还要技术精湛。若非如此,最基础的磨钻头都不快,铆钉也打不准。打铆钉时铆枪要稳,偏一点儿,铆钉就打歪了,用力要恰到好处,劲儿大了,容易打坏部件。钻头磨得快了,能干100件,不会磨、磨不快,干两件就废了,铣削、钻孔,力量不够,干不成。马原松的基本功扎实又稳固,打铆钉又快又准,磨钻头又快又耐用,干起活来像是有使不完的劲儿。

部装组最大的特点是“未入其门,先闻其声——噪声大”。护听器日日戴着,交流时要大声喊,对方才能听得见。时间一长,马原松回到家也是高分贝说话,爱人和孩子都不适应:你嚷什么啊?搞得他很委屈。晚上躺在床上,耳朵偶尔会“嘶儿——”地响一下。

马原松的爷爷当过矿工,很有见地,知道干航天是为国防,嘱咐他:把航天这“饭碗”端稳喽,条件多艰苦,都要坚持住。

马原松是2001年从159厂技校毕业,厂里留用,从初级工到高级工到技师、高级技师,如今又当上组长,他非常珍惜159厂这个平台,怀念航天事业的蒸蒸日上。

## 有真感情 要真本事

十年前,马原松当上班组长,“兵头将尾”责任大,没有“两把刷子”可不行。马原松向书本学管理,向领导求经验,在实践中得结论。管理好班组:一是真感情,要对组员的难处和期盼感同身受;二是真本事,要有过硬的业务本领,能够给组员以榜样的引领。

真感情,是对组员真心实意。马原松刚当班组长时,去每个组员家里拜访,了解组员的急难愁盼。谈起组员的情况,他如数家珍:谁家在外地,需要常关怀;谁患有结石,反复犯,安排工作时要适当;谁家条件困难,能搭把手就搭把手……遇到结婚生病等情况,他第一个前去慰问。事儿做到位了,心也就被暖到了。

班组里,每个人都能畅所欲言,大家心往一处想,劲儿往一处使,就没有什么战胜不了的困难,工作便能顺利推进。

真本领,是干出来的,经营出来的。“每一项任务的分配,我都是根据个人水平,留有余量的。”然而,在开始分配任务时,他安排10分钟干完,组员和他叫板,说怎么也得20分钟。马原松二话不说,上手就干,8分钟就干完了。从那之后,10分钟能完成的工作,绝不拖延到15

分钟。部装班组也都养成了速战速决的作风,人人也都炼成了实干家。这样的管理模式,增强了班组活力,提升了工作效率。

“只有不吝传承,才能共同发展,壮大整体实力。”马原松在精益自身专业,确保安全生产的同时,坚持传帮带。他牵头成立“复杂部件连接装配专业创新工作室”,并以此为阵地开展部装专业技能培训和提升。部装班组一直保持着安全生产“零事故”。2023年,荣获了中国安全生产协会评选的“安全管理标准化班组”荣誉称号。

## 运用自动化解放劳动力

这些年,部装班组为总装班组“输送”了不少业务骨干。部装班组俨然成了九分厂培养总装人才的“黄埔军校”。

“今年年初又输送了15人,全都是干活好的啊!这心疼劲儿的。但总装更需要他们,对他们个人来说也会有更好的发展,我绝对支持。”马原松自豪地说。

马原松参与了159厂的自动化课题的研究,总结自动化设备应用过程问题,形成可传播和参考的资料《自动化设备安全使用书》《关键设备常见问题手册》,提升部装班组的自动化技术水平。

如今,自动制孔、自动钻铆,已经在部装班组开始使用,部装生产现场已实现自动钻铆装配,生产效率和生产质量均得到有效提升。

(中国航天科工三院)

# 中国质量协会质量技术奖

本报讯(通讯员 孟晓辉 宁梓茜)日前,中国兵器北京北方车辆集团有限公司一项成果荣获2024年度中国质量协会质量技术奖二等奖,这是北方车辆集团连续第四年获得质量技术奖二等奖。

此次获奖的项目由北方车辆集团报团申报。该项目通过设计技术创新与实践,达到有效提升产品质量水平的目的。通过中国质量协会的形式审查、初审、复审、终审和答辩,该项目从各行业申报的1626个项目中脱颖而出,最终名列第46名获得二等奖。

北方车辆集团一直积极开展质量技术的研究和推广,强化质量基础建设,通过统筹组织质量管理小组、质量信得过班组、质量技术奖等各类质量奖项及活动的申报与评选,增强员工的质量意识及企业质量管理水平,进一步激发全员持续提升装备质量的内生动力。

# 绿野仙踪郊野乐园沙果熟啦 入园可免费采摘

本报讯 绿野仙踪郊野乐园的核桃和沙果熟啦,即日起入园可免费采摘!活动中,请各位游客文明采摘浅尝,严禁爬树。

沙果具有祛风湿、止咳平喘的功效,常用于风湿痹痛、咳嗽气喘、胸膜炎。《云南中草药》和《全国中草药汇编》中有关于其功效的记载。沙果树树冠圆大、树姿开张、树势强健、花果果密,是北方城市园林置景、庭院观赏景观树种中的上好果树,具有很高的观赏价值。沙果古称奈子、林橘,古时海棠统称为“奈”,故沙果也是海棠的一种,沙果花的花语为游子思乡、离愁别绪。

不光有酸酸甜甜的沙果,核桃树枝头也挂满了翠绿的核桃——轻轻敲开外壳,里面的果仁饱满而香脆。核桃的香醇与沙果的酸甜相互映衬,共同构成了这个季节独特的味道。

核桃是胡桃科植物,核桃仁含有丰富的蛋白质、脂肪及碳水化合物,并含有人体必需的钙、磷、铁等多种微量元素和矿物质,以及胡萝卜素、核黄素等多种维生素,具有益心脏、增强脑功能、改善消化系统功能等功效。

此外,绿野仙踪郊野乐园满园海棠果虽未成熟却已挂满枝头,预计9月-10月可采摘!

绿野仙踪郊野乐园占地面积120000平方米,位于丰台区王佐,是野外露营、家庭娱乐、公司团建、朋友小聚的京郊好去处!

营业时间:  
9:00—18:00  
地址:丰台区王佐镇  
西店村甲2号绿野仙  
踪郊野乐园  
电话:010-83376456



(扫描二维码,查看详情)

# 中国歌剧舞剧院倾情演绎三场音乐会



整场音乐会恢弘大气,让听众们大饱耳福。

本报讯 近日,中国歌剧舞剧院倾情演绎了“盛乐华章”中外名曲交响音乐会、“金色时光”中国歌剧舞剧院歌剧盛典(Gala)音乐会以及“盛乐华彩”中外名曲交响音乐会。许多听众表示:“这绝对是家门口的音乐盛宴,攒劲!”

在“盛乐华章”中外名曲交响音乐会上,《红旗颂》的激昂乐声,瞬间点燃了现场氛围,传达出民族自豪感与奋进拼搏的精神;组曲《花儿韵响》以“花儿”为线索,勾勒出西北山

川、人文风貌的交响音画,让观众沉浸在雄浑壮阔的大美之中。下半场的世界名曲演奏,则将听众带入了一个多元文化的音乐世界。在“金色时光”中国歌剧舞剧院歌剧盛典(Gala)上,歌唱家们声情并茂地演绎了歌剧《白毛女》《小二黑结婚》等经典歌剧选段。演出在歌曲《我和我的祖国》中落幕,歌声和掌声交织在一起,把整场演出推向高潮,台上台下共同祝福我们伟大的祖国。在“盛乐华彩”中外

名曲交响音乐会上,艺术家们以激情澎湃的《第一交响序曲》拉开帷幕,钢琴协奏曲《黄河》四乐章再现了中华民族不屈的精神风貌。下半场的《德沃夏克第八交响曲》则为大家构建起宏伟壮丽的音乐画卷。

中国歌剧舞剧院用中西合璧的丰富音乐元素带领听众穿梭于古今中外的名曲,唱响民族歌剧经典片段,共同祝愿祖国母亲75岁生日快乐,永远繁荣昌盛。

## 丰检说案

# 超市自助结账逃单 可能构成犯罪

本报讯(通讯员 程颖)如今,超市自助结账普及率越来越高,不仅为超市节约了人工成本,也大大提高了结账效率,缩短了顾客的排队等候时间,是科技应用改变生活的重要体现。但超市自助结账也带来了新的风险,部分消费者或因偶然漏扫商品未被发现,在之后的购物中故意将未扫码商品,夹杂在已结账的商品中带出超市,殊不知这种行为可能涉嫌犯罪。

张某偶然发现,在自助结账时漏扫商品逃避付款,可能不会被察觉。于是在之后的购物中,张某变本加厉,每次都故意漏扫一两件商品,最终他为自己的行为付出了代价。近日,丰台区人民检察院依法以涉嫌盗窃罪对张某提起公诉,后法院判处其拘役四个月,缓刑四个月,并处罚金人民币一千元。

## 案情回顾

2023年6月,张某到超市购物,在自助结账时因疏忽漏扫了一袋蔬菜,回到家后,他发现自己漏扫商品的行为并没有引起超市注意,得意于找到了一种占小便宜的“好方法”。于是,张

某开始频繁故意漏扫,将漏掉的几件商品混入已扫码商品带出超市。

张某觉得自己小偷小摸、占点小便宜的行为,根本不可能跟犯罪沾上边,而且超市来来往往顾客那么多,将几件未付款商品混在很多已结账的商品里带出超市并不会被发现。

一段时间后,超市在盘点商品时发现了异常,便对监控录像和记账系统开展了调查。原来,自助结账机虽无人看管,但每台机器前的高清摄像头都会将结账过程详细记录。张某因频频作案,已经被超市后台系统列入重点监控名单。

案发当日,张某结账准备离开时,超市后台就收到了预警信息,超市工作人员立即将张某拦下,并报警。经查,三个多月的时间,张某以故意漏扫的方式共偷盗超市物品近30次。

虽然张某故意漏扫的商品售价不高,但按照法律规定,两年内实施三次盗窃,系多次盗窃,就有可能被追究刑事责任。而张某因作案次数过多,最终被检察机关依法以涉嫌盗窃罪提起公诉。

## 法条链接

《中华人民共和国刑法》第二百六十四条:盗窃公私财物,数额较大的,或者多次盗窃、入户盗窃、携带凶器盗窃、扒窃的,处三年以下有期徒刑、拘役或者管制,并处或者单处罚金;数额巨大或者有其他严重情节的,处三年以上十年以下有期徒刑,并处罚金;数额特别巨大或者有其他特别严重情节的,处十年以上有期徒刑或者无期徒刑,并处罚金或者没收财产。

## 检察官提示

超市自助结账并非“随意自助”的法外之地,自以为可以“瞒天过海”的小偷小摸行为,在超市科学管理系统、高清摄像头面前只能“原形毕露”。一时贪念、一念之差可能让自己悔恨不已,切记小偷小摸不可取,贪小便宜吃大亏。超市经营者要加强安全管理,提升防盗意识。在重点区域增设监控设备,在超市出口设立账单核查岗位,提升商品盘点频率,一旦发现盗窃行为,立刻报警处理。

## 丰台好邻居

# 退役不褪色 做好社区“及时雨”

康英华,男,73岁,党员。康英华家住丰台区紫芳园六区,是一名有着49年党龄的老党员,也是一名退役老兵,社区第四党支部书记。他热心公益活动,引导邻里居民向善向好,为周围居民办实事、做好事,在古稀之年依旧奉献余热。遇到有困难的邻居,康英华会主动提供生活上帮助和关爱。例如,紫芳园六区居住的徐尚文老两口都已80多岁,行动不便。鉴于此,他多次自掏腰包给老人买蔬菜、水果、肉类送到家中。邻居非常感动,都说他是“及时雨”。

日常生活中,康英华积极参与社区各项活动,为社区建设建言献策,营造“社区是我家,建设靠大家”的良好氛围。他主动认领了志愿者岗位并主动承担执勤巡逻任务,带头参加了社区合唱队、太极拳队等。为了活跃社区的文化生活,康英华根据自己的喜好特长,写一些小诗散文、创作绘画和书法作品在网上发表,推动了社区的文化活动。

不仅如此,康英华还乐善好施,主动热心为邻里居民服务。小区里小朋友的自行车坏了,他主动上前帮助修理;邻居出门在外忘记关空调、唱机,请他帮忙去处理……邻居家有求于他的事,他都乐于助人。

## 收视预选

丰台有线电视803频道《创卫有我 健康同行》栏目周六22:14播出,周日10:15和14:44重播。本周六播出内容为《直饮水》,敬请收看。